



# 区关港联手 打造“青岛自贸2.0”

青岛自贸片区区关港联合研究中心成立3年来累计推出50项创新举措

## 优化营商环境 青岛在行动



早报5月9日讯 5月8日,青岛自贸片区区关港联合研究中心召开工作会议,总结区关港联合创新三周年工作成效,部署2023年重点工作。2020年6月,青岛自贸片区、黄岛海关、山东港口青岛港发起成立区关港联合研究中心,3年来累计推出50项创新举措。今年,区、关、港、学等多方联手,将重点推进深化区港物流一体化监管改革,推动“关港通”功能再升级等12项创新项目。

### 3年推出50项创新举措

据介绍,青岛自贸片区区关港联合研究中心成立3年来,以市场需求为导向,围绕打造口岸便利化营商环境、培育贸易新业态新模式、提升港航综合服务能力,累计推出50项创新举措。这些举措约占青岛自贸片区创新举措总量的20%。其中,获省级及以上复制推广的24项,占比约达45%。

据了解,青岛自贸片区区关港携手合作的3年,青岛港货物吞吐量、集装箱量节节攀升,年均分别增长4.3%、8%,到2022年已经成为全球第四大港。山东港口青岛港党委书记、董事长苏建光在会上表示,今年一季度,青岛港生产经营延续3年来的良好势头,货物吞吐量完成1.6亿吨,集装箱完成662万标准箱,同比分别增长4.2%、12.2%,在交通运输部发布的2023年一季度全国港口货物、集装箱吞吐量数据中,双双实现进位争先。

黄岛海关党委书记、关长冯仲良介绍,3年来,区关港联合研究中心的运行实践证明,区关港联席会议制度及联合研究中心运作效率高、运行效果好,切实为企业排忧解难,为打造一流营商环境作出了积极贡献。

外贸进出口年均增幅27.3%,占



青岛自贸片区街景。 孙进涛 摄

青岛市比重由16.5%提高到22%;实际利用外资年均增速51%,占青岛市比重由4.1%提高到16.3%……记者了解到,创新赋能下,青岛自贸片区的发展活力也正加速释放。

### 发布两大改革创新措施

会上还发布了“关港双轮驱动”“山港一港通”两大改革创新措施。

关港双轮驱动查验作业模式能够利用信息化手段将政府、海关、港口、企业等各主体、各环节串联,通过精简海关查验环节、关港协同作业、信息主动公开等手段,提高海关监管效能和港口综合作业效率。区关港携手利用该模式建设的“云港通”平台上线以来,累计注册企业1830家,2022年预约查验7.2万票、18.8万箱,同比增长11.3%,累计无接触查验31.6万自然箱,节省费用超4000万元。海关整体查检作业时间实现前推后移,使得货物港口作业时间平均提速2小时。

“山港一港通”作业新模式能够实现支线启运港与干线出境港之间货物的“一次申报、一次查验、一次放行”,将支线港通关周期缩短1至2天,内陆集装箱货物舱位预留、抵港直装,操作成本每箱节约800至1000元。今年一季度,通过该模式完成货物出运9100标箱,为企业节约费用700多万元。

### 确定年度12项创新项目

2023年是实施自由贸易试验区提升战略和建设“青岛自贸2.0版”的开局之年。为进一步深化区关港联合创新,抢抓制度型开放新机遇,推进更高标准的贸易、运输自由化便利化,推动区域高水平开放高质量发展,经青岛自贸片区管委、黄岛海关、山东港口青岛港集团三方共同研究,确定区关港联合研究中心年度12项创新项目。

据悉,在推进口岸便利化通关方面,区关港联合研究中心将深化区港物流一体化监管改革,优化“仓储货物按状态分类监管”,推动“关港通”功能再升级,推进预包装食品标签检验监管模式创新。

在壮大贸易新业态新模式方面,区关港联合研究中心将探索开展大宗商品保税仓单质押融资,做大做强保税燃料加注业务,深化新型跨境易货贸易模式探索。

在提升港航服务能力方面,区关港联合研究中心将推进山东港口通关物流一体化,加快集装箱自动化码头三期建设,推动大宗商品便利通关。而在提升口岸风险防控能力方面,区关港联合研究中心将强化口岸监管联防联控,提高口岸风险管理智能化、精细化水平。

(观海新闻/青岛早报记者 张孝鹏)

## 李沧打造社区“幸福圈” 15分钟满足日常需求

早报5月9日讯 近日,李沧区沧口街道紫荆苑社区的“一刻钟便民生活服务圈”正式通过市商务局验收,成为李沧区沧口街道打造社区“幸福圈”的一个缩影。记者了解到,紫荆苑社区是目前岛城最大的单片安置区,下辖35个楼座、56个单元、6288户居民。近年来,街道和社区优先配齐基本保障类业态,不断提升居民生活服务便利度。辖区有商业网点300余家,涵盖餐饮、住宿、文化、健康、服务等业态。同时,为丰富辖区居民文化生活及休闲需求,社区还设有10处文化休闲广场、文化活动中心等。

“社区围绕居民所需所盼,持续更新需求导向,差异化配置特色餐饮、教育培训、社区托育、社区养老服务等品质业态。辖区内还建有正合茂商业综合体、沧口学校、幼儿园、教培机构、社区未成年人活动中心、社区养老服务站、助老食堂等,为全龄人群提供便捷服务。”紫荆苑社区相关负责人介绍。居民想买菜,干净整洁的农贸市场、连锁商超就在家门口;想锻炼,健身广场出门就到;想看病,有社区卫生服务中心、诊所……居民的日常需求,在紫荆苑社区“一刻钟便民生活服务圈”内都可以得到满足。这种以社区居民为服务对象、步行15分钟左右为服务半径,以满足居民日常生活需求和品质消费为目标的“一刻钟便民生活服务圈”,不仅畅通了城市经济的“微循环”,也给居民带来了实实在在的便利,成为老百姓的“幸福圈”。

(观海新闻/青岛早报记者 杨博文 通讯员 李娜)

## “市长杯”创新创业大赛 报名通道正式开启

早报5月9日讯 5月9日,2023“创客中国”(青岛赛区)暨第九届“市长杯”·海创汇·中小企业创新创业大赛(以下简称第九届“市长杯”大赛)启动仪式在青岛创业总部举行,现场发布了大赛总体方案和赋能举措。

第九届“市长杯”大赛以“优化营商环境,强化创新驱动,振兴实体经济”为主旨,在赛事规格、赛事范围、赛事培育赋能等维度全面升级,将举办区域赛(企业组)、创客赛、“乡村振兴”专题赛及城市赛等多项赛事。今年,大赛将重点搭建双创赋能提升服务平台,以要素环境优化促进营商环境优化,不断激发市场双创活力,发掘具有“专精特新”“四新经济”属性的创新创业项目,持续培育、赋能“创新型中小企业—专精特新中小企业—专精特新小巨人企业”“雏鹰企业—瞪羚企业—独角兽企业”等赛道企业,助力中小企业数字化转型,在全市营造浓厚创新创业氛围和良好创新创业生态。

启动仪式后,大赛报名通道正式开启。有意向报名且符合参赛条件的企业、社会团体或个人,可登录青岛市“市长杯”创新创业大赛官方网站,进行在线报名。

(观海新闻/青岛早报记者 杨博文)

# 全球500余家康养企业汇聚岛城

2023中国山东(青岛)国际康养产业博览会将于6月29日至7月1日举办

早报5月9日讯 5月9日,市政府新闻办召开新闻发布会,介绍2023中国山东(青岛)国际康养产业博览会的有关情况。据介绍,本届博览会将于6月29日至7月1日举行。

中国山东(青岛)国际康养产业博览会是我市康养领域重点打造的一项品牌活动,自2016年以来已连续举办7届,吸引境内外机构和企业近2000家、观众10万多人次参展。

2023中国山东(青岛)国际康养产业博览会主题为“积极应对人口老龄化,共享国际康养产业发展成果”。具体议程包括开幕典礼、康养产业创新发展论坛、康养产业招商推介会、康养项目集中签约仪式、康养服务十佳品牌和十佳创新项目颁奖仪式、康养科技创新产品发布会以及为老公益服

务活动等。据了解,本届博览会将呈现三方面特点。

提升层级,高规格组织推动。本届博览会由山东省民政厅牵头成立筹备工作领导小组,加强对博览会筹备工作的统一组织协调。

提高质量,高水平参展布展。本届博览会共启用2个场馆,分为省内16地市展区、国际展区和知名品牌展区三部分,总展览面积2万余平方米,预计有500余家国内外知名康养企业展示产业优势和品牌特色。博览会将重点突出全球特色,提升国际化视野,专门设置日韩展区和欧美展区,国际化康养企业展览面积占比将达到20%以上。届时将展出包括“5G+”智慧养老、机构养老、居家社区养老、适老化改造与设计、康复辅助器具、老年慢性病预防与管理、老年养生保健

健等在内的一系列世界前沿老年用品和服务模式。本届博览会还将举办康养科技新产品发布会。

丰富内容,多元素汇聚交流。本届博览会的康养产业创新发展论坛环节,将邀请来自美国、法国、日本、新加坡等国家的多位康养产业专家授课。招商推介会上,部分地区民政部门负责同志将进行招商推介,部分知名康养服务企业将进行企业推介,实现康养产业招商引资“双向奔赴”、政企合作互利共赢。在项目集中签约仪式上,一批重点康养产业项目将集中签约,致力于打造一批特色鲜明、链条完整、功能完善的康养产业基地。此外,参展企业在博览会现场将举办“一对一”采购对接会,与经销商零距离深入洽谈合作。

(观海新闻/青岛早报记者 刘文超)